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INTRODUCERE

Munca nu este nici corvadă, nici nu e numai 
proprie omuiui. Fără muncă n'are rost viaţa; fără 
muncă nu poate fi dusă viaţa. Plăcerea vieţii stă 
şi în muncă. Te bucuri când ai săvârşit prin muncă 
ta ceva folositor fie pentru tine, pentru familie, 
prin tine pentru obştia din care faci parte. Prin 
ea îşi împlineşte omul rostul lui în viaţă; când 
e pus de împrejurări să nu poată munci, atunci 
abia viaţa e o corvadă. Nu ştie încotro să caute 
şi cum să cheltuiască timpul. Se simte fără căpătâi.

Că munca este o însuşire legată de viaţă, ne o 
dovedeşte şi faptul că nu există fiinţă pământească 
fără muncă, adecă fără să-şi cheltuiască din puterea 
ei pentru a-şi agonisi măcar hrana.

Te uiţi primăvara la un copac. Dintr'o zi în alta 
se schimbă. Încă în amorţeala iernii, pare un mal
dăr de vreascuri; îl vezi cum înmugureşte, cum 
plesnesc mugurii, cum se îmbracă cu frunză verde 
ori se împodobeşte cu flori, din care apoi ies 
roadele.

Ţ'ai închipui că arborelui îi vin toate de a gata.



4 100

!n realitate in el clocoteşte viaţa. !n trunchiul lui ca 
tăiat din piatră se îndeplineşte o muncă uriaşă. 
Apa din pământ e suptă de rădăcini, se înalţă prin 
anumite ţevi spre mugure. Frunza cum se desfă
şoară se pune pe muncă. E o fabrică. Cu focul 
şi lumina soarelui, în frunză funcţionează bucătăria 
copacului pentru trunchiul ce se îngroaşă an cu an, 
pentru seminţe, copiii arborelui.

Aşa e şi la animale. Unul nu stă lenevit. Fii 
atent la cârdul de vrăbii. Se hârjonesc ele. cu gălă
gie, cât se hârjonesc în tufa de liliac, dar numai ce 
vezi câte pe una cu un pai în plisc, cu un fir 
de lână. Se aşează pe muncă, de-şi clădeşte cui
bul, casa cu pat moale în care depune ouăle şi 
cresc copiii. Munceşte pentru ei, după cum sboară 
din loc în loc, aleargă, pentru ca să-şi agonisească 
hrana.

Omul munceşte ; pentruca să-şi înlesnească munca 
şi-a luat drept ajutor instrumente. Un lucru tre- 
bue ştiut. Munca fără odihnă istoveşte; munca 
dusă fără chibzuială, fără ştiinţă, care să uşureze 
pe om, la cele din urmă duce la sleire. De aceea 
se îmbină ziua cu noaptea, munca şi odihna. De 
aceia s'au luat măsuri ca în ceasurile de întreru
pere a muncii, omul să se mai distreze, cetind o 
carte cu cunonştinţe folositoare, luând parte la o 
reprezentaţie de teatru.

Aşa dar omul îşi ia ajutor diferite instrumente. Ca 
să vâneze sau să se apere, omul primitiv a folosit 
piatra, cremenea. A cioplit-o ca s'o poată mai 
lesne apuca în mână. Astfel a născocit şi răzătoarea



101 5

cu care rădea pieile, ori sula folosită in loc de ac, 
spre a însăila pieile pentru îmbrăcăminte.

Aşa s'au născocit instrumentele de muncă dar 
aşa au început să se nască şi meşteşuguri felurite. 
Unul e lemnar lucrând cu ferestrăul, cu rândeaua; 
altul e  fierar bătând cu ciocanul şi aşa mai de
parte. Omul se landă că numai el se slujeşte de 
instrumente, născocite de o minte mai ageră; crede 
în îngâmfarea lui, că meşteşugurile sunt legate 
numai de activitatea omenească. Nimic mai departe 
de adevăr, decât această părere. Nu e meşteşug ome
nesc care să nu-şi găsească echivalent şi între a- 
nimale ori chiar între plante. Rar instrument ori 
aparat complicat al cărui principiu măcar să nu 
fie aplicat înaintea omului de către natură, la fiinţe-

In rândurile ce vor urma voi da câteva exemple.



A P A R A T E L E  DE SBURAT

In războiul actuai aparatele de sburat, în deosebi 
aeropianui, au un roi covârşitor. Numai datorită 
ior Germanii au putut cuceri Poionia in câteva 
ziie. Ceea ce nu s'a mai văzut niciodată, s'a în
tâmplat în războiul de acum: lupte între aeroplane 
şi namilele de fier ce plutesc la faţa Oceanelor.

O pasăre în sbor alăturea de un aeroplan.

Încercările aparatelor de sburat, de la lear sau 
Leonardo da Vinci, nu sunt decât urmările studii
lor făcute asupra sborului păsărilor, aeroplanele 
vii cele mai desăvârşite, pe care încă omul n'a a- 
juns să le imiteze în totul.

Iuţeala aeroplanelor nu atârnă numai de puterea
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motoarelor ci mai ales de forma lor în legătură 
cu presiunea atmosferică. Până şi automobilele 
„aerodinamice" au luat forma peştelui şi a paserii.

Cei care se ocupă cu fabricarea aeroplanelor 
mereu sunt in cercetarea mijloacelor ca să deie 
forme tot mai apropiate de animalele sburătoare.

Cel mai desăvârşit sburător a fost o reptilă de 
pe vremea cretacică, numită Pteranodon. Era nu
mai aripi; măsurau, desfăşurate, aproape vre-o 10 
m. Capul insă era aşa conformat in cât despica

Pteranodon, cea mai desăvârşită maşină vie de sburat.

cu uşurinţă aerul. Animalul n'avea dinţi, iar oasele 
erau pline cu aer. Pliscul ascuţit, turtit lateral stră
pungea atmosfera ca o săgeată; aerul aluneca pe la- 
turele capului, căci o creastă lungă, tot turtită lateral, 
prelungea îndărăt capul, aşa în cât curentul de aer 
nu lovea aripete. Acum cei ce se ocupă cu meca
nica sborului, sunt foarte curioşi se afle mecanis
mul prin care o muscă din America, nu de mult 
descoperită, este în stare să sboare 365 m. pe se
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cundă; ar face distanţa deia Viena ia Paris in 50 
minute.

Dar chiar componentele unui aeropian sunt folosite 
de natură înaintea oamenilor.

Spre toamnă, băgaţi în samă la un arţar ori 
paltin. Fructele au nişte aripi lăţite, cu nervuri, 
pare că ar fi aripi de insecte. Când se desprind,

Fruct de arţar (jos); o helice (sus).

planul lor este aşa înclinat în cât cad cu mişcări
de elice, a căror formă au.

Dar paraşutele, umbrelele prin ajutorul cărora 
pilotul îşi dă drumul dela mari înălţimi ?

Când se vede în vre-o revistă ilustrată, zeci de 
aviatori, ce se lasă din înălţime, te prinde uimirea.
Acelaş tablou îl poţi prinde zilnic, vara, la păpădie,
e plantă obişnuită pe t*ate cărările, chiar in oraşe.



t05 9

După ce înfloreşte, locul florilor e luat de un ba
lon de puf, argintiu. Suflă in el. Vei vedea că se 
desprind zeci de pufuri uşoare; luate de vânt, 
inoată cât înoată in văzduh şi apoi se lasă iărăşi 
încet la pământ. Pune mâna pe un asemenea puf.

Puf de păpădie aiături.cu o paraşută.

Lesne vei constata că e alcătuit din fire subţiri, 
răsfirate ca şi sârmele dintr'o umbrelă, ce ţine în

tinsă pânza; la vârful codiţei stă sămânţa, cum stă acă- 
ţat aviatorul de paraşută. E absolut acelaş prin
cipiu. Omul n'a născocit nimic nou.

Dar uriaşele Zepelinuri sunt oare născociri ome
neşti ? Forma lor e tot acea a corpului unei pă-
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seri. Mai înainte erau umplute cu hidrogen, gaz 
uşor, ce umplea corpul întreg a! aeronavei. Ca pre- 
cauţiune azi, corpul acestui balon este format 
din săculeţe pline cu heliu, un gaz mai uşor. 
Aceaşi e şi constituţia pasării. Ea, ca să aibă tru
pul uşor, nu numai că a perdut dinţii, nu numai 
că are oasele pline cu aer, dar în legătură cu plă
mânul lor sunt vre-o 9 saci cu peliţă subţire, plini 
cu aer cald, uşor. Deci exact principiul aplicat la 
aeronave.

Pâlnia în fundul căreia aşteaptă cleştele larvei de 
Leul-Furnicilor.

Pentru ca să se facă nevăzute în văzduh, aero
planele lasă în urma lor nori de fum, anumite ga- 
zuri, care în contact cu aerul iau înfăţişarea fu
mului ce se răspândeşte ca un ecran nestrăbătut 
de razele de lumină. Iarăşi e ceva folosit de ani
male. Sepia când e urmărită de vre-un duşman, dă 
dintr'o ghindură un suc negru ca cerneala (negru 
de sepia), care înegreşte într'atâta apa încât ani
malul nu se mai vede. Când tulbureala s'a limpezit 
prinde-1 dacă-i dai de urmă. E departe.

Adevărate împroşcătoare de gaze sunt furni
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cile. Se ridică pe picioarele ^dindărăt, işi îndoaie 
pântecele, (pag. 5) şi împroaşcă spre duşman un suc 
iute, ce urzică. Altă in
sectă, un gândăcel altfel 
paşnic, când simte pe
ricolul, strânge vârful 
pântecului şi dă nişte 
pi că t ur Dcar e  explo
dează în contact cu 
aerul, producând chiar 
un sunet slab, împrăş- 
tiindu-se un gaz format 
din o combinaţie a azo
tului. Deci nimic nou 
sub soare, chiar la mij
loacele socotite mo
derne.

Şi în strategie omul a 
imitat natura. Tranşeele 
nu sunt de cât canalele 
ce le sapă unele ani
male ca să se facă ne
văzute.

Pentru a împedica 
înaintarea armatelor, se 
sapă în curmezişul dru
murilor guri de lup.
Se vedeau urmele lor în apropiere de Predeal. 
Sunt gropi în fundul cărora se pun ţăruşi cu vâr
ful ca o ţapă. Cine cădea în ele nu mai putea 
ieşi; mulţi mureau în chinuri groaznice. Modul

o
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de apărare nu e nou. 11 foloseşte larva insectei leul 
furnicilor (pag. 10) şi de pe la noi, prin ţinuturile 
năsipoase din preajma pădurilor de brad. ,!n câteva 
clipe îşi sşpă o groapă ca o pâlnie. Pântecele cu 
chitină groasă e şi sfredel şi sapă. Cu capul, ade
vărată lopată, asvârle nisipul chiar la 2 dm. depăr
tare. Aşa de iute ce lucrează, în cât se formează 
în locul acela un vârtej de nisip, pare că ar fi în 
funcţiune o minusculă maşină rotatorie. După ce

Secţiune într'un muşuroi de cârtiţă.

şi-a făcut capcana, se pune la pândă. De unde să 
ştie biata furnică ce o aşteaptă'n drum ? Ea fuge, 
harnică cum e, cu hrana în gură. Când ajunge 
la marginea leicei, pentru dânsa o prăpastie, nisi
pul să năruie şi furnica se rostogoleşte drept în 
gura fiarei". ţ7. Fauna României).

Aşa numitele sectoare de apărare din linia Magi- 
not, straşnica zonă de fortificaţie din răsăritul 
Franţei, se aseamană în planul lor de alcătuire unui 
muşuroi de cârtiţă. Ca şi la aceasta, sunt canale 
lungi, tunelurile prin eare intră soldaţii, sunt spa-
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ţiuri de locuit cu cazărmi şi bucătărie. Omenesc sunt 
doar guriie de tun ce împroaşcă moarte ia depăr
tări (figuri pag. 11, 12).

Tumul Elf el $1 palul de grâu

Se duce iumea de pe iume ia Paris ca să admire 
una din minunăţiile tehnicei moderne : Turnui Eifei. 
E înalt de 300 m. şi făcut în întregime numai din 
oţel. Când te găseşti în vârf te apucă ameţala nu 
numai că te afii ia o înălţime atât de mare, dar 
pentru că simţi cum se ciatină vârfui turnuiui elastic. 
Are forma unei piramide, cu baza sprijinită pe 
patru picioare depărtate între eie de câte 20 m. 
Raportul dintre bază şi înălţime e de 1 : 15.

Cu grea pasnă, cu mii şi mii de sclavi, s'au 
înălţat piramidele egiptene, altă minune a lumii, 
până la 100 m. înălţime, cu baza tot un patratcare 
are laturele de câte 100 m. Raportul bazei cu înăl
ţimea e de 1 : 1 .

Zilnic în toiul verii trecem pe lângă paiul de 
grâu înalt până la brâu, purtând în vârf greutatea 
spicului cât vrabia. Nici nu ne vine prin minte că 
în constituţia paiului natura a săvârşit minuni de 
construcţie, pe lângă care acea a turnului Eifei e 
ca un purece faţă de un armăsar. Un pai de grâu 
poate avea înălţimea şi de 2 m., deşi grosimea lui 
nu e nici de 5 mm. Deci raportul între bază şi 
înălţime e de 1 :400.

In structura paiului, cu noduri de susţinere din 
distanţă'n distanţă, natura a aplicat principiul
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planşeurilor de beton armat, întrebuinţat de om 
abea târziu, după cum tot în firul de pai este aplicat 
alt principiu de mecanică, abea târziu folosit de 
om. S'a constatat că un stâlp de fontă gol înlăuntru, 
dar având grosimea pe
reţilor corespunzătoare 
greutăţii ce are de sus
ţinut, e tot atât de re- 
sistent ca unul plin, cu 
acelaş diametru. Prin 
aceasta se ajunge şi la 
o mare economie de 
material.

De când au apărut ce
realele pe pământ natura

Turnul Eifel, piramida egipteană şi un pai de grâu.

a aplicat acest principiu. Paiul nu numai că se în
doaie de greutatea spicului fără să se rupă, dar 
îl susţine.
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De altfet ace!aş principiu este apiicat şi în econo
mia trupului omenesc. Femurul, care poartă pe el 
greutatea jumătăţii de sus a trupului, nu este masiv 
ci gol înlăuntru, cuprinzând măduva.

Structura capătului de os femur în comparaţie cu a unui cran.

Fiind vorba de oase, studiul amănunţit al con
stituţiei lor arată până'n amănunt aplicarea unor 
legi mecanice, folosite de om la construcţia po
durilor de fier sau a cranurilor cu care se 
ridică în porturi greutăţile, la încărcarea sau 
descărcarea vagoanelor. Acestea nu sunt ma
sive, ci formate din şine de fier, fel de fel arcuite 
şi puse la punctele socotite de mare rezistenţă, pe 
când spaţiurile dintre ele, cu apăsare slabă sau 
nulă, rămân goale. Acelaş mecanism se constată şi 
în structura oaselor ce au de suportat mari greu
tăţi. Capetele de articulaţie ale femurelor s'ar pă
rea că au o structură spongioasă neregulată. In 
realitate sunt lame osoase, asemenea şinelor dintr'o
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punte, îndoite în diferite direcţiuni de mare re
zistenţă. Altfel sunt îndoite în capătul femurului, 
altfel în osul călcâiului unde apăsarea vine din 
toate direcţiile. Dincolo sunt orânduite ca într'un 
arc de pod, dincoace ca şi sârmele spiţelor dela 
o roată de automobil.

Dar tot la oase se observă o altă orânduire 
minunată, în care se aplică unele dispoziţii luate

Încheietura între două oase mobile.

de om. E vorba de încheieturile acelor oase 
care au de făcut mişcări multe şi largi. E nevoe 
ca ele să nu se scrântească din loc, dar nici să 
fie înţepenite, să se poată mişca ori de câte ori e 
nevoe, fără ca feţele lor să se roadă.

O asemenea încheietură la umăr, la coapsă, la 
genunchi, la cot, e o minunată prevedere din par
tea naturei. Cele două capete de oase care se în
cheie au forma pilugului şi a piuliţei, De jur împre
jur sfori din ţesut conjunctiv le ţin locului. Feţele 
care se rod sunt acoperite cu sgârciuri, întocmai cum 
se pune la ţâţâni bucăţi de pâslă ca să nu scârţie 
uşa. Din vreme în vreme ţâţâna, ca şi încheieturile
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la ori ce maşină, trebueşte unsă. La fiecare staţie 
ajutorul mecanicului se scoboară şi toarnă ulei la 
acele încheieturi ale locomotivei, unde sunt miş
cări mai dese. Faţa sgârciurilor automat fabrică 
unsoarea necesară, ca mişcările să se producă 
lesne. Când nu se face mişcarea, fabricarea un- 
soarei se opreşte automat. Zicem că am înţepenit 
stând locului. Ne mişcăm?, de la sine se unge în
cheietura. Uneori, ca la genunchi, se formează 
perinuţe pline cu lichidul secretat, care nu sunt 
numai rezerve de unsoare ci servesc ca apărătoare 
împotriva loviturilor, ca perinuţele cu care se îm
bracă pieptul celor ce învaţă să se dueleze cu 
spada.

Numai din exemplele arătate, venite unul din 
altul, se poate constata că în adevăr trupul unei 
fiinţe cuprinde in întregime aplicarea principiilor 
fizice. De aceea nu e de mirare când se vorbeşte 
de inima mecanică a lui Lindberg şi Carrel.

Clopotul luî Beebe ţi păianjenul de apă.

In vara anului 1935, a făcut mare vâlvă îndrăs- 
neala unui învăţat, care a căutat să studieze viaţa 
din adâncul mărilor.

Pentru aceasta ş'a construit un clopot de otel, 
cu păreţii rezistenţi, ca să nu plesnescă prin apă 
sarea apei. Prin ferestre de cristal putea să vadă 
ce se întâmplă în jurul lui şi chiar să fotografieze 
unele scene din apropierea ferestrelor. Nu se putea
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înăduşi, căci avea cu ei buteiii cu oxigen, iar ga
zul bioxid de carbon ieşit din respiraţie era prins 
şi fixat în combinaţiuni cu anumite substanţe chimice. 
Cuşca iui de oţel era iăsată ia adânc prin odgoane

împietite din sârmă de oţei, de pe o corabie ce 
se ţinea ia suprafaţă, cu care era în necontenită 
iegătură telefonică, pentru orice întâmpiare. 

indrăsneaia omuiui fu mare; invenţia ciopotuiui
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său isteaţă. De cât... Toate-s noi şi vechi sunt 
toate. Procedeul, mai ingenios, este întrebuinţat 
în natură de paianjenui de apă ce-şi duce viaţa şi 
prin iazuriie noastre.

Paianjenui trăieşte în apă dar nu respiră prin 
branchii, ca peştii, ci trage oxigenui din aer. 
Trebue să se ridice ia suprafaţa apei ca să res
pire. Dar ei nu e un animai hoinar, ci mai muit 
îi piace să stea în casă. Cum să respire aici în 
apă ? Cu el s'a întâmplat minunea prostului din 
Creangă, care vroia să aducă'n bordei iumina soa
relui cu oborocul.

Paianjenui îşi ţese casa din mătasă deasă, aşa în 
cât aerul nu poate străbate păreţii. Cu câte-va fire 
de mătasă o fixează de crengile buruenilor de baltă, 
cum se ţin baloanele umflate cu odgoane legate 
de ţăruşi bătuţi în pământ. In asemenea casă, la 
început o pânză orizontală, painjenul cară de afară 
aer, pănăce o umflă ca un clopot. „Se urcă la faţa 
apei cu pântecele în sus, îşi încrucişază picioarele 
dindărăt, prinzând între ele şi perişorii de la vârful 
pântecelui câteva beşicuţe de aer. 11 vezi înotând, 
după el cu o beşică plină cu aer, strălucitoare ca 
o bombiţă de mărgăritar. O duce acasă; o des
carcă, umplând balonul cu aer. Aprovizionându-se 
în aceşt chip cu aer, stă liniştit la pândă cu vârful 
pântecelui sub clopot, căci acolo se află deschiderile 
organelor lui de respiraţie. Cu jumătatea de trup 
de dinainte, scoasă din marginile balonului, pân
deşte prada, animale mici pe care le ademeneşte 
cu câte-va fire de mătasă, lăsate să plutească.
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Când^aerul din casă, prin răsuftare, s'a stricat, 
cu o tăetură rupe'n fund balonul, care se desumflă. 
După ce-1 cârpeşte, îl umflă din nou cu aer proas
păt" (7. Fauna României).

Diferite instrumente omeneşti, la animale.

Omul e un meşter iscusit în toate. Desvoltarea 
creierului lui, mai mult de cât la toate celelalte 
animale, i-a dat judecata şi înţelepciunea trebuitoare 
ca să iscodească tot soiul de instrumente şi maşini, 
cu ajutorul cărora nu numai că-şi economiseşte 
munca, dar perfecţionează tot ceia ce născoceşte 
inteligenţa lui superioară.

Inteligenţa nu i-ar fi fost de mare folos, dacă 
şi constituţia trupului său nu i-ar fi venit în ajutor. 
Omul datoreşte mânilor, pe lângă sudoarea frunţii, 
putinţa de a se folosi de instrumentele ce le-a năs
cocit cu vremea.

La el degetul cel mare de la mână poate să fie 
adus în faţa celorlalte degete, putând astfel mânui 
ori ce instrument, de la acul subţire până la arcul 
de apărare. Fiecine poate să se convingă de a- 
ceastă însuşire anatomică a mânilor sale. De apucă 
un băţ numai cu cele 4 degete lungi, uşor i-1 poate 
cineva scoate din mână. Când îl apucă şi cu degetul 
cel mare, trebue putere ca să i-1 scoată.

In afară de maimuţele superioare, nici un alt 
animal nu are însuşirea omului, care Fa dus pe 
culmea desăvârşirei. Şi totuşi, multe din îndeletni
cirile lui se întâlnesc şi la celelalte animale, iar instru
mentele născocite de om sunt folosite de cele mai
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mărunte fiinţi şi alcătuite. după aceieaşf-prHTCtpii 
fizice, ca şi aieomuiui.

Voi arăta câte-va exempie. S*ar putea de aitfei 
scrie un tratat de fizică şi chimie, lămurind ceie 
mai multe legi, prin exemple luate numai de la fiinţi.

I Acul. — Nici nu se poate un instrument mai 
comun.

Un ac e o bucată de oţel, subţire, ascuţit la

vârf şi cu o gaură la ureche prin care se bagă 
un fir de aţă. La aşa instrument simplu, dar totuşi 
ingenios, omul a ajuns după multă, multă chibzu
ială

Forma acului la început a fost ca o sulă, cu 
care găurea blănurile de animale.

Aceasta este forma primitivă. Când cei dintâi 
oameni aveau nevoe să însăele pieile jupuite de pe 
animale, ca să-şi facă un învăliş mai potrivit trupului, 
a folosit întâi o bucată de cremene, cioplită aşa

51i. 5*5̂
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ca să fie ascuţită !a vârf, spre a putea găuri pieiie. 
Prin găuri trecea aţa, strune făcute din maţe de 
peşte. Un progres Pa săvârşit intrebuinţând în loc 
de cremene, aşchii de oase, pe urmă coarne de ren 
tăiate subţirel ca o andrea. După ce a născocit şi 
torsul fuioarelor de tei, de cânepă şi a făcut aţa, 
abea atunci a găurit sula primitivă la un capăt şi 
a căpătat acul de os.

Acul nu e un instrument numai al omului. Sub 
forma simplă a omului primitiv se întâlneşte la 
multe animale, cu diferite întrebuinţări.

Pasărea cusutoreasă

Ce e pliscul lung de pasăre de cât un instru
ment asemenea acului? Sunt păsări cusutorese. Îşi 
fac cuibul într'o frunză lată de arbore schimbată 
într'un coş ori traistă. Pentru aceasta pasărea di
bace îşi fabrică din fuior odgonaşe subţiri, pe 
care le trece prin găurile străpunse cu pliscul, 
la margenea frunzei, cum se trece şnurul de ghete 
prin găurile făcute cu o sulă. lată instrumentul 
primului om, folosit de un animal.
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Dar nu numai acu! de cusut, are forma unui 
ac, subţire, ascuţit. Sunt atâtea instrumente care 
derivă din forma acului! Suiiţele de apărare ale 
glădiţei din gardul viu are forma unui ac, ca şi 
ţepii ce apără fructele holerii sau ale spinilor de 
tot soiul.

Sula cismarului e tot ac, numai că e îndoit pu
ţin spre vârf, ca să alunece mai uşor în pielea 
groasă de cusut. La fel este acul multor viespi,

Sula cismarului şi acul viespii.

ca să poată pătrunde în carapacele de chitină a in
sectelor.

Siringa cu care se inoculează diferitele seruri 
ori doctorii în trup, se termină cu un ac subţire, 
cu un canal în lung prin care pătrunde lichidul de 
injectat sau se trage sângele când „se iea sânge". La 
fel este acul gărgăunului temut, spaima stupurilor, 
o viespe mare cu brâie galbene deacurmezişul tru
pului. E o siringă puternică prin care se injec
tează otrava ucigătoare.

Fiind vorba de siringi la viespi, nu pot lăsa
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nepomenit nu numai fineţa acuiui, dar şi „ştiinţa" 
viespii, care inoculează un „anestesic" în anumite 
gangiioane nervoase, întocmai precum, târziu de 
tot, hirurgui a descoperit inocularea în măduva 
spinării a unui anestesic, spre a face nesimţită o- 
peraţia. Viespea adoarme cu o siguranţă de hi- 
rurg omiziie care trebuesc duse drept carne proas
pătă în cuibui unde se afiă puiul ei.

Acu! gărgăunului şi seringa medicuiui.

H. V entuza este întrebuinţată în medicină, pen
tru a trage sângele la faţa pielii, când omul e ră
cit, are o bronşită ori o congestie pulmonară. Dar 
ventuza de cauciuc se întrebuinţează la geamurile 
magazinelor pentru a ţine de sticla lucie un obiect 
ce trebue expus. Principiul fizic e acel a! vidului. 
Aerul încălzit sau apăsat lasă un gol, iar presiu
nea atmosferei ţine lipită ventusa de piele ori de 
sticlă.

Ventuza este un instrument omenesc foarte des 
folosit de animale. Buratecul, crescut uneori ca
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barometru, se ridică pe pereţii de sticlă ai vasului 
în care e pus sau pe frunza lucie a stejarului când 
sare de pe o creangă pe alta, prin ajutorul ven
tuzelor pe care le are la fiecare deget, după cum 
şi musca se urcă pe geam tot cu ajutorul ventu
zelor. Tenia, cordeaua sau panglica, numai cu aju
torul celor patru ventuze dela capătul trupului ei 
se ţine strâns lipită de păretele lăuntric al intesti
nului subţire dela om, de nu poate fi uşor dată 
afară, de cât când se iau medicamente tari, ce o 
fac să se svârcolească.

Chiar „ventuzele scarificate", cu care se „lasă 
sânge" la om îşi au aplicarea la lipitoare. Ea are 
două ventuze; cea dindărăt e simplă; cu ea se 
prinde de trupul altor animale. Cea dela capătul 
de dinainte însă e mai complicată. După ce se 
prinde de piele, o taie prin ajutorul a trei mici 
ferestraie, ca să poată suge sângele. De aceia lipi
toarea se şi întrebuinţază în medicină.

111. Cât îmi îngădue spaţiul voi mai înşira alte 
câte-va instrumente omeneşti aflate şi la animale. 
Painjenul este un animal de pradă. Ca să prindă 
şi să-şi amorţască victima, are la gură o pereche 
de fălci ca nişte cuţitaşe. Cât e în linişte, partea 
de la capătul fălcilor e culcată ca şi lama bricea
gului în teacă. Când e să prindă prada, le deschide, 
ca două ghiare în lungul cărora e şi canalul prin 
care se scurge otrava. Ghiarele astfel încârligate 
sunt în totul asemenea cu cleştele ferarului, ascuţit 
la vârf şi cu care ţine bucata de fier de o bate 
pe nicovală.
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Caradaşca are şi ea nişte fălci lungi, cu spini, 
de samână cu coarnele de cerb. Nemţeşte i se 
spune chiar Hirschkăfer, cărăbuşul-cerb. Nu-i fo-

Cleştele painjenului şi ai fieraruiui

losesc la altă ceva de cât când se bat doi băr
baţi de la femeie sau pentru ca să se anine de o 
creangă, de coaja stejarului. Mecanismul lor în

Cleşteie de prins rufe şi coarneie caradaşcei

acest din urmă caz, funcţionează ca şi cleştele de 
lemn cu care se prind rufele pe frânghie, ca să 
nu le ieie vântul.
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Larva insectei leul furnicilor despre care fu vorba 
mai înainte, stă !a pândă în fundul unei pâinii unde-i 
cade prada'n gură; ca să n'o scape are făiciie ia 
fei făcute ca şi cieşteie cu şurub, folosit să ţină ţapăn 
o bucată de fier care se piieşte (figura de pe copertă).

Bonzarui e un mare amator a! nectarului şi po
lenului din flori. Vine la o floare, se îngheboşază 
căsnindu-se să-şi vâre limba-i lungă cât mai adânc 
în floare. Când o scoate, e plină de fire de polen,

Limba bonzarutui şi peria coşarului

căci limba are perişori deşi şij şterge pe dinlă
untru tubul subţire al florilor, cum şterge homarul 
cu peria lui deasă, din vârful sârmei pe care o 
bagă'n coş.

Şi câte alte minunate alcătuiri nu se prind la 
diferite animale. Ce meşteşugită alcătuire au roză
toarele ca să poată roade coaja, lemnul. Dinţii lor 
de dinainte sunt asemenea daltei cu care se gelu- 
eşte lemnul. Sunt tot aşa laţi, îndoiţi spre vârf, 
unde sunt tăiaţi oblic.
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Lama de oţel de !a o rândea, când se toceşte 
trebue scoasă şi ascuţită din nou. La iepure ori 
şoarece, daita e mereu ascuţită, căci smaiţui e nu
mai pe o parte, iar cu cât se toceşte dinteie cu 
atâta creşte într'una din rădăcină.

N'aş putea încheia mai bine exempieie date de 
cât arătând că otnui a născocit'o
de scurtă vreme, de câţiva zeci de ani. Mai înainte

Maşina de tuns şi laba de Coana-chiftiriţă

se tundea cu foarfecele, iar dacă bărbierul era un 
ucenic iăsa pe capuî bietului copil o mulţime de 
scări. Acum cu maşina de tuns tunde chilug 
cum se tunde iarba din grădina. Maşina de tuns 
nu e de cât un pieptene cu dinţii rari, la faţa căruia 
alunecă o lamă ascuţită care tunde. La fel are laba 
de dinainte insecta Coana-chiftiriţa care trăeşte prin 
cotloane subterane. La capătul picioarelor sunt 
câţi-va zimţi asemenea dinţilor de pieptene, iar la 
faţa lor alunecă alt zimţ cu muchea tăioasă. Când
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dă peste rădăcini în păreteie cotionuiui ce-i sapă, ie 
tunde cu maşina de ia picioare.

Nu e aşa că omui nu se mai poate iăuda cu 
diferiteie iui invenţii? Muite din eie se cunosc 
cu muit înaintea iui în natură, meşteră în toate.

Acu] atbinei.
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profesor.
MOLDOVA de /. Sz'/MM/zasra profesor univ.
J. TURDA-AR1EŞ de /. Aia/ ş̂a/za, profesor. 
ŢARA BÂRSE1 de M 0/*gAzziaa, profesor. 
VECHIUL ŢINUT AL SUCEVEI de V. Czaraa,

profesor-
MARAMUREŞ de GA. Vo/vzzca, profesor 
BLAJUL de AA Aa/zaaaa-Aia/aa, profesor. 
BANATUL, de D. /sva/Tzzcaaaa, profesor.
ŢARA ZARANDULU1 de G. Ca/zzAar, institutor. 
BUCUREŞTII de V. AfzAăzYasca, prof. univ. 
VATRA-DORNE1 de /. Sz/zzzoaasra, prof. univ.



LA

„CARTEA ROMÂNEASCĂ"
A APĂRUT

UNERE, CUNOAŞIE-Ţ! ARBOR!!
Volum de 110 pag. cu 125 flg. şi 3 pi. Lei 60

în care nu se dă cheia deter
minării arborilor şi arbuştilor, 
ci se face, prin descrierea lor, 
chemare spre cunoaşterea şi 
iubirea arborilor. E o carte 
necesară învăţătorilor, silvi
cultorilor şi tuturor celor care 
ţin ca umbra pădurilor să 
nu dispară.

D e a c e l a ş  a u t o r :

A apărut a 2 -a  ediţie,
după abea un an, din

TiNERE, CUNOAŞTE-Ţ! TARA
bogat Mustrată. Le! 60.



D e c u r â n d  a a p ă r u t

CALENDARUL
GOSPODARILOR

DE LA SATE ŞI O R A Ş E
P E  A N U L  1 9 4 0  

DE

Prof. I. SIMIONESCU.
Se tipăreşte de 20 ani de 
către editura Car/ea Alo/nâ- 
neaycă.

Este singurul calendar care poate 
ţine locul unei cărţi de cetire 
pentru şcolile de adulţi, pentru 
cursurile complimentare. E scris 
limpede, cu cuprins variat din 
viaţa ţării şi a neamului, cu nu
meroase figuri.

A ajuns să se afle şi în casa ce
lor care altfel nu prea cumpără 
alte cărţi.



„C U N O Ş T i N T E  F O L O S  ! T O A R E "

Nr. Nr.

33. Mama şi ccpiiu! de FROF. M. MA-
NtCATtDE.*

36. Omu! şi societatea de AL. GtuGLEA. 
38.Sfec!adezahărdeC.LACRtŢEANU.
40. Friguri de bană de DR. T. DuMt-

TRESCU.
41. Bănui de A. GtuGLEA.
42. Sfaturi practice de !NG. A. ScHORR.
43. Lămurirea c a i a n d a r u i u i d e A .

GtUGLEA.
44. C on ]u c t iv i tag ran u !o asăd eD R .

GLĂVAN.
45. Burueni de !aac de A. VoLANSCHL 
'6. Sfaturi casnice de MAtcA RALUCA.
47. Cultura tomatcior de !: isvoRAN.
48. Reţete Pentru gospodine de

MA!CA RALUCA.
49. Lingoarea de DR. !. DuMtTRESCU.
50. Bienor^cia sau scuiamentui de

DR. NjloAN.
51. Practica acrlcoiă de A. BEJENARU,
52. Apa di băut de DR. !. BĂLTEANU.
53. Tifosc! exantematic de TuDOR

DuMiTRESCU.
54 Boalels animatelor de !. Popu- 

CAMPEANU.

C. „D!N
Nr.

7. D o tro geadeC .  BRĂTEscu.* 
l O V i a ţ a î n a d ă n c u i m ă r i l o r d e C .

MtOTAŞ
H — 1 2 . A . Ş a g u n a d e ! . L u P A Ş . *
14. Românii de peste Nistru de V.

HAREA.*

20. Jud. Turda Arieş de !. MuREŞEANu.
21. Ţara Haţegutui de GAVR!L TomcA. 
22.SpiruC. H a r e td e ! .  StMtONESCu.
23. Danemarca de MAGDA D. Ntco-

LAESCU.*
24. M. Miiescu în China de ! .  StMtoNEScu.
2 5 .  C e tă ; i ie m o !d o v e n e ş t id e p e N i

Stru de APOSTOL D. CULEA.
27 Va^ea Jiuiui din Ardsa! de P.

28. Ţara Bărsei de N. ORGmDAN.
29. Vechiu! ţinut ai Sucevei de V.

CtUREA.
30. M a c e d o - n c m f n H  de TACHE-PAPA-

55 Lucrări din p ă n u ş i i e d e p o r u m b
d e T t T U S G .  MtNEA.

56. Carto ui de !. Popu-CÂMPEANU.
57. Cum Să trăim de DR. F. GRUNFELo. 
53.  Lucrări din pae şi sorg deTtius

G . MtNEA.*
59. insecteie vătăm ătoare pentru

a r b o r i i n o ş t r i r o d i t o r i d e G n
FtNŢESCU.*

60. Vaca cu iapte de M. GÂTAN.*
61. Mierea şi Ceara dc  CoNST. ioNESCu

CRtSTEŞT!,*
62. indrumări agricoie de C. io N ES c u-

CR!STEŞT!.*
6 3 .  Creştereapăsări!ordePETRON)us

BEJAN.*
64.  101 teiuri din ouă de $ANOA MARtN*
65.  Piante de nutreţ de PETRONtus

BEJAN.*
66 Lămurirea constituţiei ceiei nou)

d e A . G o R O V E ! . *
67. Lupta contra secetei de M. GR.

HULUBEL*
68. 101 Feiuri din cartofi de SANDA

MARIN.*
69.  L a p t e i e ş i p r o d u s e i e i u i d e D R

MARtN GÂTAN.*

LUMEA LARGA
Nr.

31. Românii din Banatu! Jugosiav
d e P * R .  BtZEREA.

32. Coasta de Azur d̂ - !. StMtoN EScu. *
33. E iV A ţi a  de TRAtAN G. ZAHARtA.
34. Maramureşul GH.VoRNtcu.
35. Austria de! .  StMtONESCu.
36. Beigia de TRAtAN G. ZAHARtA.
37 .  Afganistanu! de !. StM to NE Scu .
39. Biajui de ALEX. LuPEANU-MEHN.*
41 Pe urmeis iui Robinson Cruscc 

d e! .  StMiONESCU.
42. Din Norvegia de !. CoNEA *
43. D n vremea iui Ştefan ce! Mare

de GEN. R. ROSETTL*
44. Japonia de! .  StMtORESCU.*
45. 0 !aru !  Savant de !. StM to N ES cu .*
46.  intr'o mănăstire din Himaiaya

de MtRCEA EHADE.*
47.  Dăniiă Aposto! de N. P. SM o e m N A  *
48. Govora si Căiimăneşti de !. StMtO-

NESCU.*
49. Sgărie norii N e w-Y o rk u ! u ! d<

PETRU COMARNESCU.*
1 Ţara visuriior împietrite ( E e n

de MtRCEA HEROVANU.*



„ C U N O Ş T t N Ţ E  F O L O S j T O A R  E"

53.  A. O dobescu d e  A L .  T z i Q A R A - S A -
MURCAŞ.*

54. B anatu! d e  PRO F. D. izvERNicEANu*
55.  Ţ ara  Z aran d u iu i de G. CAM3 ER *
56.  i o r d a c h e G o i e s c u d e N . B Ă N E S c u  *
57. B ucureşti d e  V. MiHĂiLESCu.*
5 8 .  T urism e! de A u R E L  PiŢU.*
59. A bisinia d e ! .  SiMiONESCU.*
60. Po!on ia  de !. SiMiONESCU*.
61.  D ata isto rice şi cu itu ra ie  din Ro

m â n i a  d e  CRONICAR.*
62. C arm en-Syiva (TEKiRGHiOL) de DR.

COCA ODESEANU.*
63. Gh. Coşbuc de V. M .  SA S SU .*
64 .  A. P h iiip p id e  d e  ). îoRDAN *
65. M. G ane d e  A. GoROV Ei*.
66. L ecturi g eo g rafic e .—Asia de !. Si-

M10NESCU.*

67M.  Mach!avei!ideVL:BoANTĂ.*
63. Gh. L azăr dc  PAUL PAPADOPOL.*
6 9 .  !. U rban-Jarn ik  d e  A. GoROVE!.*
70. 6 . Enescu de M. CosiiN.*
71.  Dr. C. !. is tra ti d e  C. KtRtŢESCu.*
72  A iexandru  V iahuţă d e  V.M.S A s s u *
73  V asiie P â rv an  d e  !. A N D R iE ŞE Sc u .*

d e V .  GrlEŢEA.*
75 .  Republica Moidovenaască a So

v i e t e ! o r d e N .  P. SMOcmNĂ.*
76. Panalt  CsrnadeLuctAN PRE D EScu .*  
77 Doi cronicarimo!dovani 6rigors

Ureche şi M:ronCost;n de Lu -
C1AN PREDESCU.*

73.  i. E!iade-Rădu!as:u de GEOH3E
BAtCULESCU.*

79 .  Episcopu! Meichisedsc de GHEOR 
GHEDlNCĂ.*

80  O pi!dă via : Petre  ?spirescu !e
P A U L ! .  PAPADOPOL.*

8 1 .  Siântu! munla de A uR EL  C o sM A  *
82. Cărturariidin Banat deTRANDAFR

83. M. Eminescu de V. GHEŢEA*.
84. Gh. Ţiţeica deNicoLAE CiORĂNEscu.'
85. Mitropoiitu! Dosoftai (1624—1694).*

d e G H E O R O H E D i N C Ă .*
86. Dr.!. Cantacuzino de DR.GR.i.PoPA.*
87 .  Veniamin Ccstache d e  TEoDon

CERBULEŢ.*
88.  Vatra-Dorna! de P ro f.!. SiMiONESCU. 
8 9  Vasiie Aiexandri de V. M. SASu *

D. „ŞTHWŢA APUCATA .
Nr.Kr.

2. Motoru!Dieseide!NG. CASETTt *
3 in d u s tr ia  P arfum uiu i d e  E. S E -

VERN.
!— 5. A e r u i i i c h i d d e t n E M A T E !
6. in d u s tr ia  A zoîuiui de L. CATON. 
7 - 9  Locom otiva de !NQ. CASETTt.

13. Gări şi t re n u ri de G. ŞiADBEi.
16. Tiparu! de VASiLE RoMANEScu.
17. Ce se  sc o a te  d in cărbun i de C.

V. GHEORQHtU.
18. in d u s tr ia  m a te riiio r  co io ran te

de G. A. FLOREA.
19. F o tografia  de CĂP. DR. M. ZAPAN.
20. in d u s tr ia  z a h ă ru iu i de G. ) BA-

21 Ş ase  m o n ta je  de rad io  de CĂP. DR

22. C inem atografia  de CĂP. M. ZAPAN
23. A utom obiiu! de CĂPiT. DE AviAŢtE

M. PANTAZ).
24. F ab ricarea  sticiei de G. A. FLOREA

25. G azeie o trăv ito a re  de CĂP. DR M
Z A P A N . *

26. im p ă e re a  p ă să riio r  de N. C. PĂ
N E S C U . '

28 în n o tu !  de P. EPUREANU.*
29. S co a te rea  p e te io r  de V i c i o R i A  A.

V E L C U L E S C U . *
30. Cum nav igă corăbiiie de SPAR.

DE CK. *
31. P iano ru ! de !NO. G. LiPovAN.*
32. ^C artea R om ânească" de !. SiMio-

NESCU.*
33. D escoperiri şi inven ţiun i de LATZA

T R A N D A F I R . *
34 P ro d u se ie  fabricării v inuriior de

N. COSTEANU.*
35 A m idonui şi 6 !u :o za  de EuLGEh

N E V E N *
36. P arfu m u ri şi su iim an u ri dc L.

POTAMtANO.*

M:iiim!jtj„CUM0$T)NTE FOLOSITOARE"
j .  cca mai trebuitoare biblioteca. Unica prin varietatea cuprinsului, 
prin ieftinătate, este !a îndămăna oricui. S'a dovedit o adevărata cn 
ciciopedie. Aduce foioase speciaiistuiui, dăndu-i uoţiuni ciare diu aite 
domenii; procură cunoştinţe foiositoare ceiui care nu se restrânge 

numai ia cartea de şcoaiă. Ribiioteea se adresează tuturor,
-  S'au tipărit până acum peste 2.317.00(h cărticele.
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